

# Охрана изображения гражданина

Древицкая Ирина  
521 д

# Охрана изображения гражданина

С 28 июля 2007 года вступила в силу  
новая статья.

Глава 8 – Нематериальные блага и их  
защита.

Статья 152.1- Охрана изображения  
гражданина.

(ст.152.1ГК РФ расширила перечень  
родственников, включив в него и  
родителей умершего)

Государство активно пропагандирует охрану чести и достоинства граждан, выдвигаются на первые места личность человека и гражданина.

В число мер по охране чести и достоинства граждан входит и ограничение права на изображение.

# Охрана права на изображение человека гарантируется Конституцией РФ

Конституция Российской Федерации  
гарантирует право на неприкосновенность  
частной жизни и сохранение её тайны.

Это подразумевает невозможность  
вмешательства в личные дела человека; в  
том числе- использования изображения лица  
в интересах других лиц, в первую очередь, с  
целью получения коммерческой выгоды.

# Право на изображение гражданина гласить

Обнародование и дальнейшее использование изображения гражданина (в том числе его фотографии, а также видеозаписи или произведения изобразительного искусства, в которых он изображен) допускается только с согласия этого гражданина.

После смерти гражданина его изображение может использоваться только с согласия дете и пережившего супруга, а при их отсутствии – с согласия родителей

Ст. 152 ГК РФ

# Не требуется согласие в случаях:

- Использование изображения осуществляется в государственных, общественных или иных публичных интересах
- Изображение гражданина получено при съёмке, которая проводится в местах, в открытых для свободного посещения, или на публичных мероприятиях, за исключением случаев, когда такое изображение является основным объектом использования
- Гражданин позировал за плату

# Виды изображения

## Изображения

В виде портрета

фотографические

видеоизображение

# Изображение может быть использовано следующим образом

обнародовано	Только с предварительного согласия самого гражданина, а после его смерти- с согласия детей (в том числе и усыновлённых) и пережившего супруга
После обнародования использовано	Только с предварительного согласия самого гражданина, а после его смерти- с согласия детей (в том числе и усыновлённых) и пережившего супруга; при отсутствии детей и пережившего супруга – с согласия родителей покойного
Обнародовано и в дальнейшем использования и без согласия изображенного гражданина	<b>В исключительных случаях</b>

Изображение лица может быть задействовано только двумя способами

- Обнародовано
- Использовано

Формы использования могут быть различными

- Распространение экземпляров опубликованного изображения
- Вывешивание изображения на фасаде здания и.т.д.

Реализация права на неприкосновенность личного изображения имеет ряд проблем в судебной практике.

Связано это прежде всего с неполным регулированием данного вопроса в законодательстве, в частности в ГК.

Среди них спорные вопросы об отнесении данного неимущественного права к праву личному в целях обеспечения конституционных гарантий.

РФ признаёт право на неприкосновенность личного изображения неимущественным, это следует из статьи 152.1 ГК РФ

однако как быть, если реализация такого права затрагивает личные права гражданина, такие как личная тайна, честь и добре имя и т.д.

# Изображение гражданина воплощается в объектах авторского права

в фотографии, видеоклипе, произведении изобразительного искусства, теле-, кинофильме и передаче, голограмме.

Из этого следует, что реализация личных неимущественных прав, связанных с имущественными, становится предпосылкой возникновения имущественных прав.

Гражданин, чьё изображение неправомерно использовано в рекламе, вправе требовать в судебном порядке запретить использовать его изображение, изъять кадр с изображением из рекламного ролика, изъять тираж рекламных листовок, плакатов, защиты чести и достоинства при искажении изображения или включении образа в непристойную, компрометирующую ситуацию, о компенсации морального вреда, а в случаях необходимых возместить и упущенную выгоду.

Увеличивающие возможности использовать изображение разными способами и в различных целях ставят вопрос об объёме согласия изображённого гражданина, а также о выражении несогласия на использование изображения

В этом случае, принцип добросовестности может и не действовать. Кроме того возможен факт введения в заблуждение или обмана при даче согласия на использование изображения, которое затем будет нарушать личные права гражданина.

При заключении договора на использование изображения необходимо чётко указывать: каким образом, в каких источниках может быть использовано изображение гражданина, можно указывать и сроки.

Для устранения некоторых противоречий,  
связанных со смертью гражданина и  
использования его изображения в дальнейшем,  
можно разрешить  
обнародование и дальнейшее  
использование своего изображения на  
случай своей смерти определённым  
лицам с указанием или без указания  
срока

Право на неприкосновенность личного изображения пока в полной мере не реализовано на практике

Зашита данного права на должном уровне, а также повышение правосознания общества будут способствовать применению данного права без искажения.